

全区群众身边不正之风和腐败问题集中整治工作职能部门集体谈话暨三大“突击战”推进会召开

本报讯 8月29日,区委书记方力主持召开全区群众身边不正之风和腐败问题集中整治工作职能部门集体谈话暨三大“突击战”推进会。会议强调,要深入学习贯彻习近平总书记关于党的自我革命的重要思想,全面落实中央和省、市部署要求,进一步压实责任、明确任务,推动全区集中整治持续走深走实,见行见效,让群众更加可感可及。区委常委、常务副区长周建伟,区委常委、开发区党工委副书记、管委会副主任钱斌参加会议。区委常委、区纪委书记、区监委主任陈卫能通报集中整治工作情况,区领导周建伟、徐涵明、保海燕、谢乐章、鲍雪峰分别作表态发言。

今年以来,全区上下紧扣上级部署,回应群众关切,问题整改、机制完善、实事落地同步推进,查办了一批典型案件,解决了一批问题,办成了一批实事,集中整治取得阶段性成效。会议重温学习了习近平总书记关于持续深化整治工作的重要指示精神,强调要深刻领会集中整治的重大意义,保持战略定力、敢于动真碰硬,拧紧责任链条,坚持同题共答,齐心协力推动集中整治取得实效。要进一步压实党委政府主体责任,各级党组织要认清主体责任,细化分解任务,明确责任分工,确保有人抓、有人管,有力推动问题解决。要进一步落实纪委监委牵头抓总责任,认真落实

好“包案、包镇(街)、包项目”工作机制,强化跟踪督促,坚持高质量办案,切实提升治理腐败的能力和综合效能。要进一步压实职能部门监管责任,各相关职能部门要摸清问题,制定精细化、差异化“施工图”,坚持“查、改、治”一体推进,形成常态长效良性循环。会议强调,要以3个重点领域“突击战”带动“总体战”,全面破局起势、全域纵深推进,不断增强人民群众的获得感、幸福感、安全感。要系统布局,打赢全域联动“阵地战”。强化上下联动、左右协同、内外贯通,聚焦民生领域外包服务、小区物业、殡葬等重点领域,持续纵深推进集中整治。要精准突破,打赢破局开路“突击战”。

把高标准农田建设、医保基金管理、征订教辅购买校服等领域突出问题整治作为集中整治重中之重,一竿到底推进攻坚,加快组织力量、摸清底数、破题见效。要常态长效,打赢民生实事“持久战”。坚持以人民为中心,聚焦群众关切和反映突出的问题,标本兼治、真抓实干,以实实在在的工作成效赢得群众的信任和支持。会上,区教育局、区民政局、区卫健委交流发言,区司法局、区人社局、区城管局、区交通运输局、区水利局、区文体旅游局、区市场监管局、锡山公安分局、锡山自然资源规划分局书面交流,各板块表态发言。(沈忱)

区领导专题走访电动车重点企业

本报讯 新版强制性国家标准《电动自行车安全技术规范》将于9月1日起正式实施。新国标对生产厂商将带来哪些影响?如何积极应对?8月29日,区长顾文浩带队深入我区部分电动车生产厂家,就电动自行车新国标实施重点企业应对情况开展专题调研。他强调,要坚定信心、开拓思路,积极应对,强化新产品开发和智能化升级,以实实在在的举措,推动锡山两轮电动车产业行稳致远。副区长陆晓波参加调研。

众星集团有限公司主营摩托车、电动车、助力车及沙滩车的研发、生产与销售,目前正通过跨境电商平台积极拓展国际市场。顾文浩一行深入企业生产车间,实地了解企业经营和业务布局情况,并与企业相关负责人开展座谈交流。座谈中,顾文浩详细询问企业诉求,帮助协调解决问题,并向企业征求意见建议。他要求企业不断强化技术研发、创新产品方案,优化渠道拓展,形成产业发展独家竞争优势。

江苏新日电动车股份有限公司是中国电动自行车行业首家登陆上海主板A股上市的民营企业。新国标开发进度如何?库存车处置方案如何安排?顾文浩与企业负责人充分交流,详细了解企业生产经营情况和新国标应对举措,对企业近年来不断强化产品开发和渠道拓展表示肯定,他要求企业不断提升研发设计、产品质量和服务水平,更加贴近年轻消费者的生活需求。锡山将持续秉承“店小二”服务理念,为企业增添发展信心,以实实在在的举措护航企业发展。

江苏国威集团是集电动两轮车、电动三轮车、两轮摩托车、三轮摩托车、生产、销售、服务于一体的大型现代化企业集团,是行业近年发展最快的电动车品牌之一。顾文浩一行深入企业生产车间,详细了解企业生产经营和产品创新等方面情况,要求企业加强技术创新,适应新的强制标准和认证规则,积极拓展国内外销售渠道,不断满足群众的实际出行需求。

调研中,顾文浩强调,两轮电动车产业是锡山的特色和地标产业,与群众日常生活和产业健康发展息息相关。要强化主体责任意识,严格执行国家强制性标准和认证要求,守牢产品质量安全底线;要加强技术和产品创新,适应新的认证规则 and 市场需求,不断满足群众的实际出行需求。要积极助力企业发展,针对企业实际需求和合理化建议,仔细分析研判,积极对上争取,以切实可行的举措助推产业发展。(沈清泉)

一座江南水乡的“微度假”诗意实践

夏日时节,无锡东南部鹅真荡岸边的咖啡厅内,阳光透过窗棂洒在木质桌面上,鹅湖镇副镇长承芳斌指尖划过长三角旅行地图,目光最终落在标注着“江苏省无锡鹅湖旅游度假区”的位置上,“我们要让这里成为长三角人抬脚就能到的诗意栖居地。”

在周庄、乌镇、同里等老牌水乡古镇的光环下,在长三角密集分布的各类度假区夹击中,这座拥有5.53平方公里水域、232条交错河道的江南水乡,正凭借独特的“2113”度假空间格局,以“微度假”为切口,探寻着属于自己的突围之路。

水骨文魂:不可复制的底气

“荡口古镇的清晨,石板路带着露水的潮气,华氏义庄的砖雕在晨光里透着温润,这种感觉是其他古镇很难找到的。”来自上海的摄影师陈默今年已是第三次来鹅湖,他的镜头里记录着不同季节的水乡肌理。这位创作者坦言,吸引他一次次前来的,是这里“未被过度商业化的人文气息”。

承芳斌展示了一组数据:1个国家AAAA级景区、1个国家级文保单位、10个省级文保单位、50处历史建筑,以及铜活字印刷鼻祖华燧、《歌唱祖国》作者王莘、“中国力学之父”钱伟长等名人的故乡印记。“这些不仅是可复制的人造景观,而是流淌在水系里的文化基因”。

在荡口古镇,华氏义庄与无锡慈善博物馆隔街相望,构成了“崇德尚善”的文化坐标。“去年带学生来做研学,孩子们在义庄了解古代慈善制

度,到博物馆看到现代公益发展,这种穿越时空的对话很有教育意义。”无锡某中学历史教师李敏说,她设计的“善学营”课程已成为学校的固定研学项目。

生态与人文的双重禀赋,转化成了实实在在的度假吸引力。数据显示,2024年鹅湖度假区过夜游客规模达87.7万人次,平均停留夜数2夜,888间高质量度假住宿设施的入住率常年保持在65%以上。

破局之道:从资源到体验的重构

“周末带全家来,白天在白菜荡湿地公园骑行,下午去新屋智火农场采摘,晚上看古镇的光影秀,第二天体验竹筏编制,这样的安排既轻松又充实。”苏州游客王丽的“24小时鹅湖攻略”,恰是度假区“2113”空间格局的生动注脚——“滨湖科创度假核”“古镇文观光核”“双轮驱动”,“文化体验廊道”与“滨湖生态绿链”串联起三大功能板块。

这种空间重构背后,是对“微度假”需求的精准把握。“长三角城市群的‘一小时生活圈’里,游客需要的不是走马观花的打卡,而是深度沉浸的场景区。”无锡太湖学院商学院旅游管理系主任许沁乔分析道,鹅湖的优势在于,它把生态、文化、农业等资源打碎后,重新组合成了满足多元需求的度假产品。在八大度假产品体系中,“水”元素贯穿始终;滨水生态度假产品构建了从鹅真荡湿地到嘉菱荡的连续生态体验带,“鹅真荡地”的夜间观星活动成为小红书热门打卡项目;运动娱乐度假产品则让水变

得可参与,南青荡的帆船赛、秋香步道的智慧健身系统,吸引了大量年轻客群;文旅融合度假产品更让水有了温度,夏季的“水上烟花秀”与冬季的“青鱼文化活动”形成季节性高潮。

“我们卖的不是景点门票,而是一种生活方式。”鹅湖镇相关职能部门负责人表示,通过“文旅+”的跨界融合,度假区正在打造“处处是场景,时时能体验”的全域度假环境。这种理念下,“甘露青鱼”从农产品升级为“寻鱼线路”的主角,听吴歌、看锡剧等非遗体验走进了游客的度假日程。

内外兼修:从景区到城区的蜕变

度假区的边界正在消融。在鹅湖镇,“镇区合一”的管理体制让旅游开发与城镇发展形成了良性互动。“以前这里还是老旧厂区,现在变成了共享图书馆,我们晚上也能来打球了。”鹅湖当地居民口中的变化,正是度假区“文旅+城市更新”的缩影。数据显示,度假区创建以来,鹅湖镇完成了28个老旧小区改造,建成锡山水文化公园等11个公共空间,新增停车设施惠及周边3万居民。

这种变化更体现在产业结构的优化上。依托度假区的生态优势,鹅湖新质科创中心已培育近20个绿色科技项目,“甘露青鱼”全产业链带动500余户农户增收。“文旅就像一个支点,撬动了整个区域的价值提升。”承芳斌如此解读“文旅+”的乘数效应。

交通网络的完善则为这种辐射提供了基础支撑。从苏南硕放国际机场20分钟车程,无锡东站15分钟车程的区位优势,正在通过“内外通

达”的路网建设进一步放大。“以前来要绕路,现在从苏州过来走望虞河大桥,40分钟就到了。”常来鹅湖写生的一位年轻画家感受明显。

挑战与野望:诗意如何持续生长

在许沁乔看来,鹅湖的突围之路仍面临考验:“周边水乡古镇各有特色,如何避免同质化竞争?‘微度假’客群黏性不强,如何提高复游率?这些都是需要破解的课题。”对此,鹅湖已有布局。今年二季度,总投资19.5亿元的鹅真荡EOD项目启动,将生态修复与产业发展同步推进;近期即将上线的文旅数字项目,试图通过智慧化手段提升服务体验;而南青荡恩霖马术俱乐部等新项目,正瞄准细分客群打造差异化优势。

更深远的布局在于文化IP的深耕。“我们计划用VR技术重现华燧的铜活字印刷过程,打造《歌唱祖国》音乐主题沉浸馆,让文化不仅能看,还能玩、能互动。”上述负责人透露,一系列活化历史文化的项目正在推进。

夕阳西下,鹅真荡岸边的露营地新次亮起灯火,一群年轻人围着篝火唱起歌。这或许正是鹅湖想要的模样——不是远离生活的远方,而是在身边的诗意。

“所谓微度假,不过是在熟悉的生活半径里,遇见久违的诗意。”承芳斌的这句话,或许道出了所有江南水乡的突围密码:当风景成为生活的日常,当游客变成“生活的参与者”,这片被水浸润的土地,便能在长三角的度假版图中,占据不可替代的一席之地。(中新社)

童声嘹亮唱响“开学第一课”

本报讯 今年是中国抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年,为进一步激励广大青少年传承红色基因、担当强国使命,8月31日,“童声嘹亮 薪火长歌”——无锡市中小学2025年秋季开学第一课暨“童声里的中国”少年儿童歌咏活动在无锡市天一实验学校举行。

整场活动分为“烽火淬炼”“筑梦家国”“砥砺前行”“复兴之路”四个篇章,邀请红色故事讲解员、老兵、思政老师、新时代好少年等担任“时代见证人”,通过情景歌咏的表达方式呈现一堂爱国主义大思政课,全市中小学生在同步在线观看。

随着红色故事讲解员丁一秀的深情讲述,大家的思绪被带到那个硝烟弥漫的战争年代。情景表演《1937·热血当歌》将舞蹈与剧情巧妙结合,传递爱国情怀、红色文化、革命精神。全场合唱《义勇军进行曲》,用激昂歌声点燃赤忱热情。歌伴舞《只怕不抵抗》结合无锡五爱小学的诞生背景,致敬儿童团员们不畏强暴的战斗精神。大合唱《保卫黄河》铿锵豪迈,奏响中华民族救亡图存的时代强音。

参加过抗美援朝战争的老兵吴正明来到活动现场,向学生们讲述战友李家发英勇牺牲的事迹。观众们在老兵清唱唱《中国人民志愿军战歌》中回顾往昔,致敬英雄。情景合唱《英雄赞歌》饱含对祖国的热爱,对英雄的崇敬。歌伴舞《唱支山歌给党听》以悠扬旋律颂深情、感党恩,凝聚奋进力量。回望历史、立足当下,思政老师吴浩深刻阐述百折不挠、砥砺前行的奋斗精神,带领大家感悟初心使命。情景朗诵、小合唱《东方之珠》荡气回肠,再现香港百年沧桑历史和改革开放成就。歌曲《少年中国梦》回顾中国加入WTO、汶川接力,成功举办奥运会等历史时刻,编织出国情怀的动人图景。

“清澈的爱,只为中国。”情景唱奏《那些花儿》致敬时代楷模,传递榜样力量。教师合唱团带来的合唱《领航》以磅礴的气势、深情的旋律,礼赞时代新征程。“强国复兴有我!”在江苏省“新时代好少年”孙康森的带领下,全场同学共同宣誓,践行使命担当。活动尾声,合唱《我们是共产主义接班人》响彻全场,展现新一代青少年朝气蓬勃、接续传承的精神风貌。同学们感慨万千,纷纷表示:作为新时代青少年,将常怀爱国情、强国志、报国心,用实际行动践行“请党放心,强国有我”的铮铮誓言。

童声嘹亮,唱响的是赤子之心;薪火长歌,传递的是奋进力量。这场开学第一课不仅是一次歌咏活动,更是一次心灵洗礼,是爱国主义情怀的集体共鸣,将引导广大学生进一步坚定理想信念,挺膺时代担当,努力书写新时代奋斗篇章。(丁筱汀)

“寻谣计划”走进荡口古镇

本报讯 “七夕”之夜,北仓河畔,一场寻谣音乐会悠然唱响,那些存在于鹅湖镇人们记忆中的童谣在这里被重新演绎。

《四句头山歌》《说唱童谣》《黄牛水牛一样角》《贴角爬爬》《啼鸟》《哄睡歌》《我困因困因困》等鹅湖本地童谣被搬上舞台,部分童谣演唱者和荡口小学的学生也被邀请到舞台上现场教唱,“寻谣计划”团队则进行现场编创和收录。熟悉的乡音和着优美的旋律飘扬在古镇的夜晚,引发现场观众强烈的共鸣。

一条小河,缓缓流过江南水乡;几缕乡音,轻轻唤醒尘封记忆。“寻谣计划”是由音乐人小河发起的一项以采集、活化流失于各地的老童谣为核心的音乐公益活动。这个夏天,“寻谣计划”来到荡口古镇。作为江南民间文化积淀深厚之地,荡口古镇历史悠久,底蕴深厚,曾经走出过华蘅芳、钱穆、钱伟长、华君武、王莘等名人。这里的童谣,深藏于老街深巷、河边桥上,与土地、河流、方言紧密相连。“在荡口这样的水乡古镇寻谣,正是为了打捞那些即将消失的声景记忆,连接人与土地之间细腻而古老的情感纽带。”“寻谣计划”负责人说。

10天的时间里,“寻谣计划”分三组走访了鹅湖镇多位长者,采集记录下数十首珍贵的江南童谣声,并对它们重新编创,于“七夕”之夜,在古镇北仓河畔唱响。



9月1日,全区中小学生在迎来开学第一天。沐浴着晨光,孩子们背上书包回到阔别已久的校园。老师们早早守候在校门口用灿烂的笑容迎接每一个孩子。“同学你好”“老师好”,问好声此起彼伏,为沉寂已久的校园带来满满的活力。走进校园,只见熟悉的校园已经焕然一新,“我们开学啦”“新学期快乐”“扬帆起航 共赴新程”“新学期勇毅出发”“怀家国壮志 启少年新程”等标语热情地欢迎每一位孩子的到来。那一个个可爱的身影穿着整齐的校服,背着崭新的书包,踏着轻快的步伐走进全新的教室,迎来全新的学期。教室里也精心布置了迎新氛围,黑板上绘着温馨的欢迎画,课桌上摆放着系着蝴蝶结的新课本,还有老师亲手写下的祝福卡片,每一个细节都满载着爱与用心。(邵志叶 方旻琳)